



# “支教奶奶”周秀芳获评

## 这是继俞复玲、陈淑芳后，

“‘支教奶奶’周秀芳有了新称号，她荣获了全国道德模范！”

9月5日，北京传来了令所有宁波人都为之振奋的消息，“支教奶奶”周秀芳荣获第七届全国道德模范！这也是继俞复玲、陈淑芳后，宁波第三位获此殊荣的楷模。

当天上午，第七届全国道德模范座谈会在京举行，座谈会上宣读了表彰决定，张富清等58位同志被授予第七届全国道德模范荣誉称号，张佳鑫等257位同志被授予第七届全国道德模范提名奖。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁会见了受表彰代表。

据悉，第七届全国道德模范分助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲5大类别，周秀芳获得助人为乐类全国道德模范。

“这些荣誉给了我更多前行的动力，也引领了方向，我不是一个人，我的身后有很多的同行人，荣誉是属于所有人的。今后我们会继续走下去，助学帮困，精准扶贫，传承好‘义乡鄞州’‘尚德甬城’的精神。”周秀芳获评全国道德模范后的感言一如既往的谦逊，充满感恩。

昨天晚上，周秀芳还获选“CCTV年度慈善人物”。

□记者 朱琳



周秀芳与奖状、奖牌合影 通讯员 高培霞摄

### ●俞复玲

#### 周秀芳是一位“永不退休”的好老师 这是整个宁波的荣誉

“听到这个消息真是太高兴了，恭喜周老师，周老师比我年长，我也要向她学习。”

“祝贺祝贺，周老师实至名归！”昨天下午，得知这一喜讯的俞复玲和陈淑芳在接受记者采访时，不约而同说道。

被居民亲切地称为“盒饭书记”“小巷总理”的俞复玲，绝大多数宁波人都知道，从事社区工作10多年间，她走街串巷访民情，拎着盒饭解民困，将一个老旧的划船社区带入了正轨，并获得54项省级以上荣誉。

在获得全国道德模范的4年后，俞复玲仍然记得那一刻的光环。

“那是用任何词语形容都不会过分的荣耀。周秀芳老师是一位我十分尊敬的、‘永不退休’的好老师，她随时随地都在帮助着需要帮助的人，今天听到这个消息，我真替她开心。一个人

做着自己喜欢的事情，再苦再累都不会觉得疲惫，恭喜她，也恭喜我们宁波……”

和周秀芳一样，俞复玲也认为这不是一个人的荣誉，而是整个宁波的。“奖状代表的是从前，但带给我们的激励是永恒的，激发了我们的干劲和热情，在成为全国道德模范后，我更明白了要在工作上去引领更多的人。”

俞复玲是这么说的，在过去的4年中，她也是这么做的。她教居民怎么样做一个讲文明、知礼仪的人，她考虑着怎样才能提升居民的生活品质，“一方面，要带动他们积极参与社区治理，让他们做社区的主人，从而辐射到更多的人和组织；另一方面，我们在培养更多、更强的社工队伍，让社工做到‘学思践悟’，从学习到思考，从实践再到感悟，手把手地教，让他们不断把这些学到的东西，转化成为服务居民的实际行动。”

2019年的9月5日，宁波人家喻户晓的“支教奶奶”周秀芳，不负众望，成为宁波第三位荣膺这一荣誉的楷模。

### ●陈淑芳

#### 上次见周老师时发现她腿脚不方便 常年在大山里一定要当心身体

和俞复玲一样，当得知“支教奶奶”获奖后，陈淑芳也很激动，她十分关心周秀芳的身体。“我既要祝贺周老师，恭喜她获得荣誉，又想让她保重身体，因为我上一次见到周老师时，发现她的腿脚不方便，年纪这么大了，而且常年在大山里，一定要当心身体。”

获奖已有两年，不过陈淑芳笑言，全国道德模范的荣誉并没有对她的生活和工作有太大的改变，“该做的那些事继续在做，荣誉过后，就是踏踏实实守好自己的那一亩三分地。”

她告诉记者，在这两年里，她最小的“孩子”已经考上了重点大学，她的母亲也于去年过世，但她服务“三农”的工作仍然在进行。

“特别是在带动贫困家庭脱贫致富方面，我们有了一些进展，我们现在做的，不只是让象山本地的贫困户脱贫，还要让宁波对口扶贫的地区——吉林延边的同胞们，也过上好日子，目前我们通过技术和人才等多方面的措施，服务于延边地区，所以还是挺有成就感的。”陈淑芳说。

### 俞复玲



2015年，第五届全国道德模范座谈会在北京举行，宁波的唯一代表，众人熟悉的百丈街道划船社区党委书记俞复玲，荣获敬业奉献道德模范，成了宁波市首位获此殊荣的人。

#### 文明新风吹遍甬城角落 道德模范和身边好人不断涌现

从俞复玲到陈淑芳，再到如今的周秀芳，从宁波好人到宁波市道德模范，再到如今的全国道德模范，近年来，文明新风吹遍甬城角落，宁波这座爱心、文明城市，涌现了一批又一批的道德模范和身边好人。

截至目前，宁波共有全国道德模范3名，全国道德模范提名奖7名，浙江省道德模范17人，宁波市道德模范112人（含道德模范69人，道德模范提名43人）；中国好人87例，浙江好人207例，宁波好人722例。

“中国好人”“浙江好人”的上榜人数位列全省前列，涌现出了“小巷总理”俞复玲、“爱心妈妈”陈淑芳、匿名捐款近千万元的“顺其自然”、“支教奶奶”周秀芳、“光明使者”钱海军等一大批在全省乃至全国具有影响力的道德典型，成为新时期宁波道德建设成果展示的一道靓丽风景。

点亮一盏盏灯，簇起一团团火。一次次精神洗礼、一个个先进典型、一项项道德实践，激发全社会的善行义举蔚然成风。

正如习总书记强调的，全国道德模范体现了热爱祖国、奉献人民的家国情怀，自强不息、砥砺前行的奋斗精神，积极进取、崇德向善的高尚情操。我们将更加努力，广泛开展道德实践活动，加强青少年思想道德建设，让典型模范不断涌现，让文明新风吹遍每个角落。

### 陈淑芳



2017年，第六届全国道德模范获得者名单公布，象山县畜牧兽医总站站长陈淑芳当选全国孝老爱亲道德模范。